

奔跑吧, 孩子

2017招生季

如何带外国小伙伴畅游郑州?

“小升初”阶段性评价重点聚焦学生的综合素质与核心素养

特点一 跨学科融合

评价内容:

1.请判断文中序号所代表的植物名称,把字母填写在答题卡相应位置。

A.向日葵 B.梅花 C.睡莲 D.竹子 E.樱花 F.菊花

你向大家介绍说,在中国有很多艺术家都喜欢通过植物来表达自己的情感:比如元代王冕画(1)的一身傲骨,清代郑板桥画(2)的高风亮节,民国时期的吴昌硕画(3)的坚贞顽强……

去年,阶段性评价分为语文素养、数学素养、英语素养、综合素养四个部分。今年,评价模糊了学科边界,不再明确分为上述四个部分,而是引导学生跨学科、整合性地运用自己所学知识进行问题解决。在以“花”为主题的这个系列探究活动中,学生就需要综合运用各方面的知识与能力。



今天,你要接待一个来自世界各国小学生组成的研学团,你将怎样出色完成本次接待任务?

7月1日,郑州市区民办初中综合素质阶段性评价举行。评价内容就是上述这个综合式的情景任务。让我们一起来完成这次接待任务吧!

郑报融媒记者 张勤/文
周甬/图

特点二 考查阅读素养

评价内容:

成都的杜甫草堂为了让游客体验杜甫在成都居住时的生活场景,专门造了一座“茅屋”,以呼应作品《茅屋为秋风所破歌》中的情景。那么,如果你是郑州巩义市杜甫故居的设计者,你会创造一个什么样的场景来反映杜甫的童年生活?

“学生们乍一看可能觉得无从下手,但其实线索已经在文中给出,只要能读懂杜甫描写自己童年生活的诗句,就不难找到杜甫回忆童年而表述的标志性场景。”第三方专业机构的相关人士解释。今年的评价内容占比较大的是阅读材料。而阅读的意义不仅是读懂字词,更多的是要能够想象、迁移与应用。



今年阶段性评价知识涵盖量和去年相当

今年,郑州市区民办初中招生是第二年采取“联合评价、成果共享、自主录取”的办法,由民办初中联合委托第三方专业机构组织专家设计评价工具。

综合素质阶段性评价依旧聚焦综合素质,考查阅读素养、注重科学思维,同时又呈现评价内容生活化、传统文化与郑州本土特色相融合的新特点。

据了解,阶段性评价总体篇幅和知识涵盖量与去年大致持平。在去年阶段性评价之后,第三方专业机构的研究人员对数据进行了详尽分析,发现去年的设置比较合理,85%以上的学生都能够顺利完成。同时,难度分布也体现了良好的区分度,在让大多数学生感觉“不是很难”的前提下,又能在能力层级表现上进行有效区分。

今年,为了让学生能更好地准备与适应,本次评价基本保留了去年的形式,依旧分为四个部分,评价重点仍然聚焦于学生的综合素质与核心素养。

特点四 情景串联,评价内容生活化

评价内容:

你作为一名郑州六年级的小学生,学校安排你接待一群从世界各地来到郑州研学的外国小学生,你要如何做好组织工作,才能使国际友人感到宾至如归,又了解郑州的风土人情呢?当带外国小朋友用餐时,餐馆提供了“每满80元减10元”和“打九折”这两种优惠方式,根据实际的消费情况,你会选择哪

一种优惠方式?

今年评价的一大特点是,整个评价内容由一个故事情节进行串联。在评价内容的最开始,学生会读到欢迎外国小伙伴到来的一段文字,所有的评价内容均围绕这条主线展开。这些其实是今天非常普遍的生活场景,考查的是学生是否能在最基本的消费决策中灵活应用已学过的数学知识。

特点五 考查日常观察

评价内容:

外国小伙伴发现郑州街头有许多月季,而且都长在树干上,一棵树上还能见到多种颜色的月季花,这与普通的月季很不一样。你觉得以下哪种说法是正确的?

A 郑州夏季气温高,日照长,所以月季长得高大。

B 郑州地处黄河上游,水源丰富,气候湿润,所以月季颜色鲜艳且茂盛。

C 通过多种肥料的配合施用,月季的植物特性改变了,因此形成了独特的

“月季树”。

D 通过将不同品种的月季嫁接到其他植物上,才形成了这些“月季树”。

在评价中的科学部分,学生们也需要围绕郑州市的市花“月季”展开一系列科学探究活动,但其出发点在于学生是否观察、注意到了这种出现在自己生活环境中非常常见的植物?又是否思考过郑州的月季与普通的月季之间有怎样的区别?又是否思考过这种区别是怎样产生的?

特点六 彰显郑州本土特色

评价内容:

根据刚才的群聊天记录,请你用英语回复Toma(托马)的问题,不少于50个单词。

词汇参考:胡辣汤:Spicy Soup 烩面:Stewed noodles

hometown, favorite, special, breakfast

本次评价十分注重对郑州本土特色的凸显,在英语的小写作板块,让学生们在阅读了外国小朋友在聊天工具界面中关于美食的对话后,用英语来介

绍一下自己喜爱的河南美食。在和外国小朋友一起制订旅行计划的过程中,学生们也会接触到自己所熟悉的黄河景区、二七塔、嵩山少林寺等。

另外,阅读理解的两篇文本分别选择了杜甫的生平以及官渡之战的故事。一方面反映了国家教育大环境对传统文化的特别重视,另一方面也是因为杜甫童年与少年时代就居住在巩县(今郑州巩义市),而官渡古战场也位于今天的郑州中牟县,都和郑州本土的历史文化紧密相连。

专家点评

李老师(华东师范大学教育学部研究员):

本次评价的内容让我印象最为深刻的一点是其具有浓郁的乡土特点,会让参与的学生感受到特别的亲切感,同时也会思考这样的问题:我是否认真观察、思索过我身边的一切?学生应当了解所在城市的历史底蕴,熟悉城市的风土人情,但这也可能是我们学校教育、家庭教育不太重视的一部分。

吴老师(浙江省教研室教研员,正高级):

比起传递知识,教会学生一种科学、有效的思维方式是更为重要的教学任务。而思维方式并不一定是通过学科进行分类的,而是学生在实践中进行综合运用的。这一次的评价就较为理想地体现了跨学科思维方式,注重综合素质的培养与考查,对于今天的学校和家长来说,是一种积极的导向。

各方声音 评价内容难不难? 家长们反映不一

有家长反映,难度较大,“需要孩子上知天文下知地理,熟悉历史,懂得社会,还要立足华夏,放眼全球!难为孩子们了”。

不过,也有家长称:“我就希望孩子学到的是知识,锻炼的是思维,提高的是素质,我觉得这套卷子出得符合这些特点。”对此,第三方机构表示,现在都在提

倡核心素养,综合表现为人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新,这个评价工具倡导的是一种导向,就是让大家在这种新颖的评价工具中感受到教育发展的方向,让学生在小学阶段更能关注思维的训练、能力的培养、知识在生活中的应用,多关注生活,而非单纯的知识识记。

特点三 注重科学思维

评价内容:

欣赏了郑州的美景之后,大家都深深体会到了保护环境的重要性。山中晴子向大家介绍了她所知道的垃圾分类方法,如下图所示。

分类	定义	回收箱
可回收垃圾	通过回收处理可以再利用的垃圾	(1) _____
厨余垃圾	可以自然降解,主要用作肥料用途	(2) _____
不可回收垃圾	难以回收再利用的垃圾	(3) _____

请你根据生活常识,将以下垃圾填入上表对应的“回收箱”类别中。①废灯管 ②瓷砖瓦片 ③香蕉皮 ④剩菜剩饭 ⑤喝过的茶叶 ⑥过期药品 ⑦废塑料袋 ⑧废玻璃

在“五大维度”的评价目标中,“科学素养”也是非常突出的一条。第三方机构表示,今年初,教育部就已经发布了《小学科学课程标准》。可以想见,在不久的将来,科学学科的重要性会不断提升,也希望引起家长和学生们的重视。